



# 展现一个崭新的春天

姚丽萍



新民眼

三月,人民大会堂三楼大厅,几处硕大花盆,高大植株繁花璀璨,花树下,合影留念,珍藏美好春天。今天,十三届全国人大四次会议闭幕,盘点大会期间一个个闪光瞬间,见微知著,感知中国社会未来脉动。

一个回答,非常有力。王毅外长的发布会,总是风格鲜明,本次大会,也不例外。全国人大将就完善香港特别行政区选举制度作出决定,举世瞩目。有记者发问:一些国家认为中方有关举动有违“一国两制”,中方对此有何评论?王毅外长的回答,层次分明,干脆利落。

首先,完善香港特别行政区选举制度,落实“爱国者治港”,既是推进“一国两制”事业、保持香港长治久安的实际需要,也是宪法赋予全国人大的权力和责任,完全合宪合法,正当合理。其次,放眼世界,无论在哪个国家,效忠自己的祖国都是公职人员以及竞选公职的人必须遵守的基本政治伦理。香港是中国的

特别行政区,是中华人民共和国的一部分。若不爱国,谈何爱港?

再次,香港在殖民统治时期,没有任何民主可言。回归24年来,没有谁比中央政府更关心香港民主发展,更希望香港保持繁荣稳定。香港由乱变治,完全符合各方利益,也将为香港居民的各项权利和外国投资者的合法利益提供更坚实保障。我们有决心继续坚持“一国两制”、“港人治港”、高度自治,也有信心让香港明天越来越好。

舆论评价,外长发言,滴水不漏。中国捍卫国家主权领土完整、捍卫“一国两制”的决心信念,坚如磐石。这样的决心信念,也正是实现伟大民族复兴不可或缺的精气神。

一串数字,非常亮眼。“两高”报告交出非常之年成绩单——扫黑除恶、严惩腐败、保障民生……一串数字勾勒法治中国的模样。

过去一年,检察机关共提起公诉涉黑涉恶犯罪23万人;其中起诉组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪5.4万人,是前三年的11.9倍。人民法院审结涉黑涉恶犯罪案件

33053件226495人,其中重刑率达到34.5%。孙小果、陈辉民、尚同军、黄鸿发等黑恶势力犯罪组织头目依法被判处死刑,一批涉黑涉恶犯罪分子受到法律严惩。

过去一年,人民法院审结贪污贿赂、渎职等案件2.2万件2.6万人,其中被告人原为中管干部的12人。

过去一年,各级法院依法快审快结涉疫犯罪案件5474件6443人,对杀害防疫工作人员的马建国等人依法判处死刑;全国法院审结一审刑事案件111.6万件,判处罪犯152.7万人,总体呈现下降态势。

数字时代,取快递被偷拍就要“社会性死亡”?最高检的回答是:决不!最高检指导浙江检察机关发出检察建议,公安机关以涉嫌诽谤罪立案侦查,自诉转公诉,为受害人维权“撑腰”。

法治中国,捍卫长治久安,呵护公民权益,即便数字时代,隐秘的角落,也绝非法外之地。

两张照片,非常震撼。“从17岁,到64岁,她的纯真年代,很

长很长”——这个标题,出自大会期间人民日报微信。标题下,两张照片,一张17岁,一张64岁,主人公是张桂梅。

张桂梅,全国第一所免费女高校长,呕心沥血创办华坪女子高中,以教育之力帮助1800多名贫困山区女生圆梦大学。两张照片,无论容颜青春,还是皱纹深刻,眼中绽放,一样纯真光芒。这光芒从何而来?或许,答案就在华坪女子高中的校训中——“我生来就是高山而非溪流,我欲于群山之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥,我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫!”

校训,振聋发聩。坚定理想信念,打磨岁月,终于绽放桃李满天下的无上荣光。这是一个教师的荣耀,更是一个国家一个民族矢志不渝追逐梦想的初心。

2021年3月,“两会时间”如约而至,中国向世界展现了一个崭新的春天。一周里,中国梳理总结了过去5年的发展之路,规划了未来5年乃至更长时期的发展蓝图。今天,回望“两会时间”,请相信——那一个闪光瞬间,必将照亮未来征程。

## 第三场“委员通道”昨开启,委员们描绘蓝图、凝聚共识——

# 推动两岸融合发展 实现祖国早日统一

昨天下午,全国政协十三届四次会议闭幕。闭幕会前,开启了今年两会第三场“委员通道”。脱贫致富、民族团结……通道上8位委员描绘美好蓝图,发出凝聚共识的声音。

### 民族团结辈辈牢记

最近,“三千孤儿入内蒙”佳话持续刷屏。在第三场“委员通道”上,全国政协委员、内蒙古师范大学校长阿拉坦仓不仅讲述了其中的故事,而且还提到,当这些孩子都长大了,他们也把内蒙古当成了自己永远的家,关心内蒙古发展。去年疫情时,他们还还为内蒙古捐款捐物,回报内蒙古。

全国政协委员、西藏阿里地区政协副主席洛桑山丹在“委员通道”上,为“充满脱贫致富活力的西藏人民代言”,讲述了西藏阿里一位牧民创出致富新路子的奋斗故事。全国政协委员、新疆师范大学副校长古丽帕丽·阿不都拉讲述了一位支教老师无私奉献,关心、帮助少数民族小朋友的故事。

### 三地委员齐发“好声音”

昨天,香港、澳门、台湾三地的全国政协委员一同走上“通道”,他们的“好声音”真挚而有力。全国政协委员、中国侨联常委蔡黄玲介绍了通过升旗来培养香港青少年的爱国情怀。她希望香港将来能培养出更多学生,懂得对社会有承担,对祖国有贡献,对香港社会有情怀,要以国为荣,为国争光。

全国政协委员、澳门特别行政区行政会委员张宗真在回答记者提问时说,“一国两制”就是中央给澳门人民的最大民主与

最大自由,回归之前中央承诺的所有事情全部完成,没有一件不兑现。

全国政协委员、台盟中央秘书长潘新洋发出呼吁,两岸本来就是一家人,两岸同胞应该大力地去推动两岸融合发展,推动早日实现祖国统一。

### 美好蓝图共同绘就

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”全国政协常委、贵州省黔东南州人民政府副州长胡国珍在“委员通道”上表示,下一步黔东南州将加大易地扶贫搬迁后续扶持与乡村振兴新型城镇化的有效衔接,抓好集中安置区的产业发展、就业帮扶和社区治理,确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。

全国政协委员、中国人民银行副行长陈雨露也在“委员通道”上亮相。他表示,2021年宏观金融政策将会保持连续性、稳定性和可持续性,广大小微企业普遍关心的贷款延期还本付息的政策将会延续,工、农、中、建等大型商业银行的普惠小微贷款将会增长30%以上。

陈雨露表示,我国数字普惠金融事业将会继续快速发展,大大缓解小微企业融资当中的信息不对称问题,让中小微企业插上金融科技的翅膀,在国民经济开创新格局当中发挥更大的作用。

本报记者 方翔 江跃中



两会影话

记录春天

长枪短炮,各就各位。全国两会召开期间,天安门广场人民大会堂前,一大群摄影摄像记者随时进入工作状态。这群

不辞辛劳的人,有一个重要任务——“记录春天”。

本报记者 陈正宝 姚丽萍 摄影报道



两会快评

遏制“九九六”畸形加班文化

对过度加班说不,不能停留于口头,而要落实到行动。全国政协委员李国华表示,目前加班现象广泛存在,尤其在某些行业存在普遍制度化和严重超时化,996问题处于企业失控、监管失序、工会失灵的状态;延长法定工作时间的制度现象应当引起重视,建议对996工作制进行监管。

工作难免加班,但过度加班不仅损害劳动者身心健康,也侵犯劳动者合法权益。《劳动法》规定,我国实行劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过44小时的工时制度;延长工作时间一般每日不超过1小时,特殊原因每日不超过3小时,每月不超过36小时。除非是发生自然灾害、事故,需要紧急处理等法定情形,才能不受这个加班时长限制。

现实中,996工作制把过度加班制度化,还动辄以“奋斗”等话术包装,实则透支劳动者身心,严重挤占休息时间,即使只从工作角度来说,也会使效率下降,安全风险上升。而一个人的生活如果被工作不合理地占据大量时间,不仅会导致身心过度损耗,生活品质的降低也可想而知。移动互联网的发展,则使很多人下班后还要随时“待命”,相当于变相加班。

这种鼓励过度加班的畸形文化,必须动真格地加以遏制。在企业面前,劳动者个人毕竟弱势,对于违法企业,监管的力量有必要及时介入、依法查处,把法律法规的规定从纸面落到现实。像996这类过度加班的工作制,舆论长期抵制,但一些企业仍自行其是,鲜少受到处罚。这样的情形应该扭转过来,保护劳动者合法权益。

3月 4 5 6 7 8 9 10 11

两会日历

代表小组会议

- ★上午 审议各项报告决议草案等
- ★下午 第三次全体会议(闭幕会) 表决各项报告决议草案、决定草案等

新民图表 戴佳嘉 制图